
 

 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



EDITORIÁL 

Sestry a bratia, milí priatelia, 
držíte v rukách nové číslo nášho ča-
sopisu, ktoré vychádza v čase jed-
ného z najvýznamnejších kresťan-
ských sviatkov - Letnice. Tieto dni 
nám pripomínajú mimoriadnu uda-
losť, keď Duch Svätý zostúpil na 
učeníkov, premenil ich zo zmäte-
ných a vystrašených ľudí na odváž-
nych svedkov evanjelia a zrodila sa 
Cirkev, ako ju poznáme dnes. 
V súčasnom svete, plnom výziev a 
zmien, je pre nás kľúčové zamyslieť 
sa nad podstatou našej viery. Mô-
žeme sa niekedy ocitnúť v pasci 
„mŕtveho kresťanstva“ - stavu, kde 
sa viera stáva len súborom rituálov, 
tradícií a povinností, bez skutočnej 
vnútornej vitality. Chodíme do kos-
tola a modlíme sa, no cítime práz- 
dnotu, lebo chýba živá prítomnosť 
Ducha Svätého. Takýto život je ako 
nádherná, no suchá rastlina, ktorá 
síce vyzerá dobre, ale nemá v sebe 
životodarnú silu. 
Práve Duch Svätý je Ten, kto vdy-
chuje život do našej viery. On nie je 
len nejaká neosobná sila, ale Tretia 
Osoba Trojice, ktorá pôsobí v 

našich životoch. On nám otvára oči, 
aby sme pochopili hĺbku Božieho 
slova, usvedčuje nás z hriechu, ute-
šuje nás v trápení a dáva nám moc 
žiť život, ktorý odráža Božiu lásku a 
spravodlivosť. Bez Neho by naša 
viera bola len teoretickým pozna-
ním či kultúrnou tradíciou, ale nie 
premenou, ktorá sa dotýka nášho 
srdca a celého nášho bytia. 
V tomto čísle sa chceme hlbšie za-
myslieť nad tým, ako rozpoznať 
znaky „mŕtveho kresťanstva“, ako 
hľadať cestu k plnosti života v Du-
chu Svätom a čo znamená byť napl-
nený Duchom a ako nás Jeho pôso-
benie ovplyvňuje. 
Nech je časopis pre vás nielen zdro-
jom informácií, ale predovšetkým 
inšpiráciou. Nech vás povzbudí k 
hlbšiemu hľadaniu Boha a k otvore-
niu sa Jeho Duchu Svätému, aby 
vaša viera bola skutočne živá, dyna-
mická a prinášajúca ovocie. 

 
 

Ivan Lukáč 

zborový farár,  
šéfredaktor  

Evanjelického Slova 



„MŔTVE KRESŤANSTVO“ 

Čo znamená  
„mŕtve kresťanstvo“? 

 „Mŕtve kresťanstvo“ by sa dalo 
charakterizovať ako náboženstvo, 
ktoré stratilo svoj vnútorný oheň a 
dynamiku. Je to kresťanstvo, ktoré 
sa stalo súborom pravidiel, tradícií 
a vonkajších prejavov bez skutoč-
ného duchovného ob-
sahu. Môže sa prejavo-
vať nasledovne: 

Rituály bez hĺbky: Ľu-
dia chodia do kostola, 
modlia sa naučené 
modlitby, pristupujú k 
sviatostiam, ale ich 
srdce nie je pri Pánovi Ježišovi. Je to 
skôr povinnosť ako vyjadrenie hlbo-
kej viery v Neho. 

Morálka bez milosti: Dôraz sa kla-
die na dodržiavanie prikázaní a 
dobré správanie, ale chýba pocho-
penie Božej milosti a odpustenia.  

Poznanie bez aplikácie: Ľudia 
môžu mať vedomosti o Písme svä-
tom a biblických príbehoch, ale ak 
tieto pravdy nepretvárajú ich životy 

ani nevedú k osobnej zmene života, 
nemá to nijaký význam. 

Sociálna angažovanosť bez trans-
formácie: Kresťania sa môžu anga-
žovať v sociálnej pomoci, čo je 
chvályhodné, ale ak to nie je moti-
vované láskou k Ježišovi, môže to 
viesť k vyhoreniu či pocitu prázd-

noty. 

Prečo je Duch Svätý 
kľúčový  

pre „živé kresťan-
stvo“? 

Biblia jasne hovorí o 
úlohe Ducha Svätého 

ako životodarnej sily v kresťanstve. 
Je to On, kto: 

Dáva život: Bez Ducha Svätého by 
viera bola len „suchou“ doktrínou. 
On je Ten, kto usvedčuje z hriechu, 
obnovuje srdce a dáva nový život. 
(porov. J 3, 5 - 8) 

Umožňuje pochopenie: Duch 
Svätý otvára naše mysle a srdcia, 
aby sme pochopili Božie slovo a 
Jeho vôľu. (porov. 1K 2, 10 - 14) 



Udeľuje moc: Kresťanský život nie 
je o vlastných silách, ale o moci, 
ktorú dáva Duch Svätý na prekoná-
vanie hriechu, svedectvo a službu. 
(porov. Sk 1, 8) 

Prináša ovocie: Láska, radosť, po-
koj, zhovievavosť, dobrota, vľúd-
nosť, vernosť, miernosť a sebaovlá-
danie - to je ovocie Ducha, ktoré sa 
prejavuje v živote veriaceho. (porov. 
G 5, 22 - 23) 

Zjednocuje a buduje Cirkev: Duch 
Svätý spája veriacich v jedno telo a 
dáva im rôzne dary, aby slúžili jeden 
druhému a budovali Cirkev. (porov. 
Ef 4, 4 - 16) 

Téma "Mŕtve kresťanstvo“ a život 
bez Ducha Svätého je výzvou pre 
každého veriaceho i pre celú Cirkev. 
Pripomína nám, že kresťanstvo nie 
je len náboženstvo o minulosti, ale 
dynamický a živý vzťah s Bohom, 
ktorý sa prejavuje v prítomnosti 
skrze pôsobenie Ducha Svätého. 
Ak chýba pôsobenie Ducha Svä-
tého, kresťanstvo sa stáva práz-
dnou schránkou, ktorá síce môže 
mať pekný vonkajšok, ale chýba jej 
životodarná esencia. Preto je dôle-
žité neustále hľadať naplnenie 

Duchom Svätým, počúvať Jeho hlas 
a nechať sa Ním viesť, aby naša 
viera bola skutočne živá a prinášala 
ovocie. 

„Mŕtve kresťanstvo“ a  
výzva pre súčasnosť 

"Mŕtve kresťanstvo" sa prejavuje v: 

Nedostatku horlivosti pre evanje-
lizáciu: Ak chýba Duch Svätý, 
chýba aj vnútorná túžba deliť sa o 
dobrú správu s ostatnými. Ak sa 
evanjelizácia stáva náboženskou 
povinnosťou a nie prirodzeným vy-
jadrením pretekania Božej lásky, 
niečomu sme neporozumeli. 

Izolácii od sveta: Namiesto toho, 
aby kresťania boli „soľou zeme“ a 
„svetlom sveta“ (porov. Mt 5, 13 - 
14), sa uzatvárajú do vlastných 
bublín, neschopní ovplyvniť spoloč-
nosť okolo seba. Ich viera sa stáva 
privátnou záležitosťou bez verej-
ného prejavu. 

Svetáctve a kompromisoch: Para-
doxne, tam, kde chýba Duch, sa 
viera stáva len povrchnou vrstvou a 
ľahko podliehať tlaku sveta i jeho 
hodnôt.  



Konfliktoch a rozdeleniach v Cir-
kvi: Ak nie je prítomný Duch Svätý 
ako zjednocujúci prvok, Cirkev sa 
ľahko stáva miestom sporov i roz-
delení, namiesto spoločenstva vzá-
jomnej lásky a jednoty. 

Ako rozpoznať a  
hľadať „živé kresťanstvo“? 

Rozpoznanie „mŕtveho kresťan-
stva“ je prvým krokom k jeho preko-
naniu. Ako teda hľadať a pestovať 
„živé kresťanstvo“? 

Osobný vzťah s Ježišom Kristom: 
Nejde len o dodržiavanie prikázaní, 
ale o hlboký a osobný vzťah s Bo-
hom cez vieru v Pána Ježiša Krista. 
Tento vzťah je základom, z ktorého 
vyviera všetko ostatné. 

Modlitba a čítanie Božieho slova: 
Pravidelné i úprimné modlitby, kde 
sa rozprávame s Pánom a počú-
vame Jeho hlas, sú kľúčové.  

Vedomé hľadanie Ducha Svätého: 
Modlitba za naplnenie Duchom 
Svätým a otvorenie sa Jeho vedeniu 
by mala byť stálou súčasťou kres-
ťanského života. Je to On, kto nás 
posilňuje, vedie a uschopňuje žiť 
podľa Božej vôle. 

Spoločenstvo veriacich: Zdravé 
cirkevné spoločenstvo, kde sa kres-
ťania vzájomne povzbudzujú, slúžia 
si a spoločne uctievajú Boha, je ne-
vyhnutné pre duchovný rast. V spo-
ločenstve sa často prejavuje pôso-
benie Ducha Svätého. 

Služba a dávanie: Živá viera sa pre-
javuje v láske k blížnemu a v praktic-
kej službe. Dávať svoj čas, talenty a 
prostriedky je prejavom pretekania 
Božej lásky skrze nás. 

Priznávanie hriechov a pokánie: 
Pripravenosť priznať si vlastné zly-
hania, činiť pokánie a prosiť o Božie 
odpustenie udržiava čistý kanál pre 
pôsobenie Ducha Svätého. 

Ústredná je premena srdca. „Mŕtve 
kresťanstvo“ sa sústreďuje na von-
kajšie formy, zatiaľ čo „živé“ sa rodí 
z vnútorného obrátenia a neustálej 
premeny, ktorú spôsobuje Duch 
Svätý. Je to On, kto nás premieňa na 
Boží obraz, dáva nám nové túžby a 
uschopňuje nás žiť život evanjelia. 

 
 

 

Ivan Lukáč 
zborový farár,  

šéfredaktor  
Evanjelického Slova 



 DAR DUCHA SVÄTÉHO 

Dnes na svätodušné sviatky si pri-
pomíname „narodeniny“ kresťan-
skej Cirkvi so zásadnou otázkou: 
Kým je pre nás Duch Svätý? 

Duch Svätý je, a to doslova, nebez-
pečný, pretože nás enormne vyru-
šuje, nenechá veci len tak, usved-
čuje z vykona-
ného hriechu, od-
krýva ho v jeho pl-
nej šírke, obviňuje, 
napomína, odha-
ľuje to, čo je zlé 
a čo sa Bohu pro-
tiví. To všetko, ale 
hlavne preto, aby 
nás udržal na 
ceste spásy do 
Božieho kráľovstva. Na správnej 
ceste, aby sme „neodpadli od ži-
vého Boha“, nám odhaľuje pre-
kážky, nástrahy a upozorňuje na 
vlažnosť - na to, keď si začíname 
plniť svoje srdce niečím iným než 
Božím slovom, modlitbou a správ-
nymi myšlienkami. 

Seriózne uvažujme o Dare Ducha 
Svätého. Učme sa, že sme tento 

dar dostali pri sviatosti Krstu svä-
tého. Čo je v tom balíku, ktorý sme 
všetci dostali, a ktorý sme asi 
mnohí ani neotvorili? 

Je to nebezpečný dar v prípade, ak 
ho otvoríme a rovnako nebezpečný 
aj vtedy, ak ho neotvoríme. 

Čo sa stane, keď 
ho otvoríš? 

- Duch Svätý Ťa 
bude viesť k Pánovi 
Ježišovi - lebo to je 
Jeho úlohou. „On 
mňa oslávi, lebo z 
môjho vezme a 
bude zvestovať 
vám.“ (J 16, 7) 

- uvedie Ťa do všetkej  Pravdy, 
- bude usvedčovať svet o Hriechu, 
o spravodlivosti a o súde. 

Myslíte, že toto svet chce počuť? 
Ani náhodou, lebo svet patrí diab-
lovi a ten chce, aby každý bol ním 
stiahnutý do večného zatratenia a 
je pre to ochotný urobiť maximum 
- a to, zničiť Ťa i Tvoj vzťah s Pánom 
Ježišom a zničiť Božie kráľovstvo, 



- Duch Svätý Ti bude radiť, ako pre-
žiť správne život, ako ostať v Božej 
svätej vôli, ako kráčať po „úzkej 
ceste“ a nasledovať Ho, 
- naplní Tvoj život, 
- vieš, že si zachránený. 

Ako vieš, že si ho otvoril? 

- žiješ v pokání, vieš že bez Boha 
nie si nič, a že si stratený, 
- máš osobný vnútorný a hlboký 
pokoj s Bohom, 
- vidieť to na Tvojom živote a tom, 
ako reaguješ, 
- dokážeš žehnať aj svojím nepria-
teľom, dokážeš sa vo vypätých a 
nepriaznivých situáciách pokoriť a 
nastaviť , biblicky, aj druhé líce, 
- nemusíš obhajovať za každých 
okolností svoju pravdu a svoj názor, 
- dokážeš byť nezištný a štedrý, 
- máš silu milovať tam, kde by si 
predtým nenávidel, 
- dokážeš odpustiť aj to, čo sa ľud-
sky odpustiť nedá, lebo vieš, že 
Pán Ježiš Ti odpustil úplne všetko, 
- ľudia okolo Teba budú vidieť a 
svedčiť, že žiješ iný život ako oni, 
- budeš pre svoju vieru prenasle-
dovaný a nenávidený. „A všetci, 
ktorí chcú pobožne žiť v Kristovi Je-
žišovi, budú prenasledovaní.“ 
(2Tim 3, 12) 

- potrebuješ spoločenstvo iných 
kresťanov, vieš, že musím rásť, či 
nechať sa múdro viesť, 
- túžiš hovoriť o Bohu iným, lebo 
vieš, že ide o život a Ty máš správu, 
ktorá každého môže zachrániť, 
- si ochotný prijať i problémy a kríž, 
a nereptáš, nebúriš sa. 

Čo sa stane, keď ho neotvoríš?  

- darmo, že si pokrstený - to je síce 
krásne a dôležité, ale smrteľné, ak 
nežiješ v moci Ducha. „Vy však nie 
ste v tele, ale v Duchu, ak Duch 
Boží prebýva vo vás. Kto nemá Du-
cha Kristovho, nie je Jeho.“ (R 8, 9) 
- budeš žiť podľa svojho tela, bu-
deš si plniť telesné žiadosti a túžby 
svojho srdca a pramálo Ti bude zá-
ležať na tom, čo hovorí Boh pro-
stredníctvom svojho Slova. „Lebo 
tí, čo žijú podľa tela, zmýšľajú te-
lesne, ale tí, čo žijú podľa Ducha, 
zmýšľajú duchovne. A telesne 
zmýšľať je smrť, ale duchovne 
zmýšľať je život a pokoj!“  (R 8, 5-6) 
- Tvoj život bude bezduchý, 
prázdny, telesný - kam sa dáva 
bezduché telo? - do hrobu, 
- zomrieš vo svojom hriechu a bu-
deš na poslednom súde na veky 
odsúdený. 



Ako vieš, že si ho neotvoril? 

- Tvoj život je jedno veľké trápenie, 
- Tvoj život je jeden zákon: Toto mu-
sím! Toto nesmiem!  
- si stále v strese, a často iných od-
sudzuješ a kritizuješ, 
- je Ti to jedno, čo si myslí Boh, ži-
ješ si sám pred sebou, pred sebou 
sa zodpovedáš, 
- tento čas je pre Teba jediný čas 
strávený s Bohom, v priebehu týž-
dňa na neho nemáš čas, nestíhaš, 
- nemáš čas na každodennú mod-
litbu - osobnú, vrúcu, naliehavú, 
vytrvalú, 
- nepotrebuješ čítať Bibliu, 
- myslíš len na seba a nie na Dom 
Boží, 
- máš problém dať do pokladničky 
50 centov, nedajbože euro či viac a 
zabúdaš, že všetko máš z Božej mi-
losti. 
- odmietaš niesť bolesť, kríž a utr-
penie pre meno Ježiš Kristus, 
- nikomu o Bohu nehovoríš, lebo 
vlastne nemáš čo povedať, 
- na Tvojom živote nie je žiadny roz-
diel od života neveriacich. 

Premýšľajme o svojom živote viery 
a o vzťahu k Bohu vo svetle Písma. 
Sláva Mu, že On nás túži naplniť 

a viesť svojím Duchom, aby bol 
Pán Ježiš v nás oslávený.  

Ale On čaká, či to naozaj chceme, 
či o to stojíme, a či budeme dosta-
točne naliehaví a vytrvalí. 

Žehnám všetkým nám nebeskú 
lásku, nebeskú radosť a nebeský 
pokoj v mene nášho Pána a Spasi-
teľa Ježiša Krista. 
 
 

 
 
 
 

 
Ivan Lukáč 

zborový farár, 
šéfredaktor  

Evanjelického Slova 



    ANKETA: „Ako sa prejavuje živá Cirkev?“  

Cirkev je živý organizmus s Hlavou - Je-
žišom Kristom a údmi - veriacimi. Duch 
Svätý ju oživuje i posväcuje, robí ju ak-
tívnou, pulzujúcou, tvorivou, radost-
nou, pravdivou, autentickou. Iste, keďže 
sú jej členmi slabí hriešnici, nie vždy 
odráža Kristovo zmýšľanie a Jeho cha-
rakter. Aj o tom je realita živej Cirkvi. 

Oslovených respondentov sme sa opýtali, aká je podľa nich živá Cirkev a ako 
sa vlastne prejavuje? Ich odpovede odzrkadľujú túžbu po jej autentickosti. 
 

Milan Lach, biskup: Živá Cirkev má 
vždy nových a nových členov a nik-
dy nestarne. Duch Svätý ju oživuje 
a je i dnes znamením pre tento svet. 

Bohuš Živčák, líder zboru: Ak vez-
meme obraz Cirkvi ako tela, dá sa 
rýchlo zistiť, či toto telo žije. Tak ako 
naše ľudské telo žije, ak sú zacho-
vané základné životné funkcie, tak 
aj Cirkev. Základné životné funkcie 
Cirkvi sú: ohlasovanie viery, účasť 
na Službách Božích a ochota pomá-
hať núdznym i trpiacim. To všetko sa 
uskutočňuje v prostredí cirkevného 
zboru. Ak zlyháva niektorá zo zá-
kladných životných funkcií, organiz-
mus umiera. Tak ako nahmatáme 
tep a vieme, že srdce bije, tak mô-
žeme zistiť, či naše cirkevné zbory 

reálne žijú, či živoria alebo už umie-
rajú a je to ich definitívy koniec. 

Jana Latková, psychologička: Živú 
Cirkev vidím v živých kresťanských 
spoločenstvách, rodinách, priateľ-
stvách alebo v jednotlivcoch, ktorí 
žijú s Ježišom Kristom. To znamená, 
že oni sú tí prví, ktorí vytvárajú školy, 
kde s láskou a zodpovednosťou vy-
učujú; oni sú tí prví, ktorí sa navzá-
jom milujú, aj keď ich láska nie je 
opätovaná alebo je zraňujúca - ich 
láska je bezpodmienečná; oni sú tí 
prví, ktorí vytvárajú systém pre zá-
chranu núdznych na ulici, týraných 
i opustených bratov a sestry. Sú to 
tí, cez ktorých a v ktorých sa preta-
vuje láska, čiže je v nich život. Život 
plný viery, pretože tam, kde sa končí 



ľudská múdrosť, sociálne cítenie, 
súcit, práve tam ich viera pevne stojí 
a vnáša život, kde už iní vidia smrť 
a definitívny koniec. 

Veronika Királyová, zdravotnícka 
záchranárka: Za mojich detských 
čias som to tak nevnímala, no s od-
stupom času viem, že práve to, čo 
som žila, bola práve živá Cirkev. 
Nespočetné soboty a nedele so 
zborom, tá radosť, ktorá nás napĺ-
ňala po „dobrej“ bohoslužbe, to 
bola živá Cirkev. Aj nespočetné ho-
diny státia pri kostole s „partiou“ 
a rozhovory o čomkoľvek, tábory 
a kamarátstva. Život je tam, kde je 
jednota, organizmus pracuje, tepny 
pulzujú rovnako ako srdce, kde je 
nádych i výdych, kde je občas i cho-
roba. No žije, pretože srdce i mozog 
pracujú. Podobne je to aj v Cirkvi: 
Hlava i údy, Kristus i veriaci, majú 
byť jedno. Za túto jednotu i autenti-
citu sa máme modliť. Veď napokon 
o ňu prosil sám Pán Ježiš Kristus 
Otca vo svojej modlitbe v J 17. 

Martina Flajsová, poradkyňa v So-
ciálnej poisťovni: Myslím si, že živú 
Cirkev je len veľmi ťažké definovať, 
pretože je to niečo, čo sa dá cítiť 
a prežívať. Ale ak už mám povedať, 
čo si myslím, tak si teda myslím, že 
je to spoločenstvo ľudí, ktorí žijú 
kresťanstvo aj po vyjdení z kostola. 

Živú Cirkev tvoria živí kresťania. Už 
sú to dva mesiace,  čo sme s otcom 
prebrali funkciu kostolníkov v na-
šom kostole. Takže mám možnosť 
pravidelne pozerať na náš zbor a na 
ľudí, ktorí ju tvoria. Je smutné, že je 
tam mnoho takých vlažných, ktorí 
dobehnú dve minúty pred začatím 
bohoslužieb, vyjdú z kostola a nie je 
známe, že v ňom boli, pretože sa za 
svoju vieru hanbia, nesprávajú sa 
ako kresťania, ale prispôsobujú sa 
skupinám, v ktorých práve sú. 

Jozef Žvanda, univerzitný kaplán: 
Živá Cirkev je tam, kde sú radosti, 
nádeje, starosti i úzkosti, víťazstvá 
a pády. Kde človeku nie je jedno, čo 
sa v Cirkvi i spoločnosti deje. Živá 
Cirkev je úsilie zapojiť sa do jej dia-
nia, aj keď sa v nej robia chyby. Živá 
Cirkev je rodina, spoločenstvo, kde 
je človek plný túžob i zranení.  

Marta Fuljerová, vysokoškolská 
pedagogička: Živá Cirkev pre mňa 
znamená fakt, že jej členovia odpo-
vedajú na aktuálne problémy člo-
veka, sú mu nablízku a aktívne sa 
mu snažia pomôcť. To je tá charita, 
bez ktorej kresťanstvo nie je skutoč-
ným kresťanstvom. Živá Cirkev je 
opakom zastaraných fráz, ale ak-
tívne počúvanie, empatia, radosť, 
láska vo vzťahoch, láska v rodinách. 
Živá Cirkev je odrazom Krista. 



Simona Krzysiek, pedagogička: 
Živá Cirkev? Chcela by som ju raz 
vidieť ako spoločenstvo ľudí, ktorí 
sa v jej vnútri neselektujú na lepších 
a horších vo viere. Kde by bola 
úprimnosť i pravdivosť. Žiadne 
svadby v kostoloch iba z dôvodu, že 
je to pekné, lebo si to prajú rodičia - 
ak nie som veriaci a nemienim vieru 
praktizovať, tak nebudem hrať di-
vadlo. Tiež konfirmáciu by mali 
mladí či dospelí prijímať z úprim-
ného srdca, nie zo zvyku, nátlaku či 
kvôli drahým pominuteľným darom. 
Hodiny náboženstva by sa mali 
niesť v duchu dialógu s mladými, 
nebáť sa ísť s nimi do konfrontácie, 
nebáť sa diskutovať o súčasných 
spoločenských, ale aj cirkevných či 
zborových problémoch. Potom by 
sa vo svojej Cirkvi naozaj cítili ako 
doma a neodchádzali by inde. Jed-
noducho povedané - živé nemôže 
byť niečo, čo je od samého začiatku 
postavené na mŕtvom základe, zau-
tomatizovanom profánnom zvyku či 
povinnosti. 

Jozef Bruk, jazykový koordinátor: 
Pod živou Cirkvou si predstavujem 
angažovaných mladých, ktorí prá-
cou v zboroch či spevom v kostole 
sprevádzajú bohoslužby. Týmto 
spôsobom dávajú najavo, komu 
patria, chcú patriť. Teda živá Cirkev 

neprichádza sama od seba. Ona 
v prvom rade ostáva napojená na 
Boha. Jeho príkaz lásky možno ale 
naplniť jedine vtedy, keď veriaci 
bude otvorený pre ľudí v cirkevnom 
zbore, vo svojej obci, či v práci.  

Ján Machava, vysokoškolský pe-
dagóg: Živá Cirkev nejestvuje bez 
živej viery. A tá sa prejavuje v reali-
zácii cez každodenné skutky, nezá-
visle od ich celospoločenského vý-
znamu. Živá viera je napĺňanie Ježi-
šovho odkazu - všetko, čo konám, 
slúži iným na dobro a mne na spásu. 
Nehľadím na zisky a kariéru, ktoré 
svojou činnosťou získam. Zdrojom 
mojej živej viery je modlitba, pomoc 
blížnym a účasť na bohoslužobnom 
živote. Skutky lásky sú znakom živej 
viery. Keď na klamstvá a zlé reči od-
povedáme pokojným a uváženým 
slovom, keď na podrazy a podvody 
odpovedáme láskou, tým podrá-
žame nohy Zlému a premieňame 
súčasný svet. To je obeť, ktorú mô-
žeme konať len s Božou pomocou. 
Živá viera začína účinkovať, keď 
opustíme kostol a žijeme to, čo sme 
počuli. Škoda, že viera mnohých sa 
končí na prahu kostola a skutky „ži-
vej viery“ sa vytrácajú zo spoločen-
ského života.  

Ďakujeme za  odpovede. 



    POZVANIA - PODUJATIA ECAV  

 

 

 

 

 

 
 

 

Jún 2025 

22.6. Rozhlasové Služby Božie STVR 
CZ ECAV Martin 

Júl 2025 

3. - 6.7. SEMFEST: „Kto je to?“ (Festival evanjelickej mládeže) 
Camp Slnečné skaly, Rajecké Teplice 

12.7. Televízne Služby Božie STVR 
Ordinácia evanjelických a. v. novokňazov 

20.7. Televízne Služby Božie STVR 
150. výročie Dr. Jána Lajčiaka , CZ ECAV Pribylina 

27.7. Rozhlasové Služby Božie STVR 
CZ ECAV Žilina 

August 2025 

24.8. Rozhlasové Služby Božie STVR 
CZ ECAV Banská Bystrica 

 



    POZVANIA - PODUJATIA V NAŠOM CZ 

 

 

 

 

 

9.6. Večerné Služby Božie  
2. slávnosť svätodušná  

9.6. Služby Božie s vystúpením zborového spevokolu  
slávnosť Svätej Trojice  

22.6. Zborový deň 2025 
hudobná kapela, hostia, obed vo farskej záhrade, seminár 
hostia: Mária Hroboňová (ECAV) a Ľuboš Tagaj (ECM) 

29.6. Služby Božie na záver školského roka  
požehnanie detí, žiakov a učiteľov 
hosť: Soňa Pichnarčíková, konseniorka NOS ECAV 

30.6. Zasadnutie zborového presbyterstva 
posledné v tomto školskom roku 

4.7. Zasadnutie Vnútromisijného výboru (VMV) 
pracovná porada - príprava podujatí v našom CZ 

21. - 25.7. Denný biblický tábor pre deti 2025 
téma: „Veľký indiánsky poklad“ 

27.7. Služby Božie pri príležitosti ukončenia detského tábora 
program detí, prezentácia fotiek z tábora 

 



RECEPT: Krémeš 

Suroviny:  

2 ks lístkové cesto 
 

Plnka: 
8 dcl mlieko, 2 ks Zlatý klas, 
150 g cukor, 1 vanilkový cukor, 
250 g maslo, 500 ml šľahačka sladená  
 

Postup:  
 

Najprv si uvaríme hustý krém z mlieka, cukru a 
dvoch zlatých klasov. Prikyjeme sáčkom, aby sa neurobila kôrka a necháme 
vychladnúť. Potom si vyšľaháme maslo s vanilkovým cukrom do peny. Keď 
bude pudingový krém vychladnutý, tak ho spolu s maslom po častiach 
zašľaháme dokopy. 

Následne si upečeme lístkové cesto. Jeden celý 
kus len popicháme vidličkou, aby sa nenafúkol, 
druhý si rovno nakrájame na požadované kocky, 
a tiež každú prepichnem vidličkou. Pečieme cca 
15 minút na 200°C. 

Keď máme všetko hotové, na spodný plát 
natrieme pudingovo-maslovú plnku, pekne 
zarovnáme kraje. Vyšľaháme šľahačku. Opatrne 
ju po kuse šľaháme, nakoľko má tendenciu rýchlo stuhnúť. Tú si potom 
rozotrieme na plnku a na vrch poukladáme druhú časť upečeného cesta na 
kocky. Lepšie sa to krája. Vrch pocukrujeme, prípadne môžeme plátky na 
vrchu potrieť roztopenou čokoládou a tak poukladať. Každý podľa svojej chuti.  

  
 

  

Dana Henžeľová 

členka Redakčnej rady  
Evanjelického Slova 



SPOZNAJME SA 

Predstavujeme Vám  
 nového presbytera,   
brata Júliusa Kišáka 

 

Kto ste a čo by sme mali o Vás 
vedieť? 

Narodil som sa v roku 1950 v 
evanjelickej rodine vo Vyšnom 
Skálniku patriaceho do Gemer-
Malohontu. Vyrastal som v 
roľníckej rodine, čo ma ovplyvnilo 
aj v ďalšom mojom živote, keď po 
ukončeni SVŠ v Hnúšti  som 
vyštudoval VŠP v Nitre, 
Agronomickú fakultu. Po jej 
ukončení som nastúpil pracovať na 
Poľnohospodárske družstvo v 
Poltári, kde som v rôznych 
funkciách zotrval až do odchodu 
na starobný dôchodok.  
Keď s odstupom času pozerám a 
hodnotím profesný život, musím 
dať za pravdu mojej, už zosnulej 
manželke, ktorá hovorila, že som 
šťastný človek, lebo moja práca 
bola aj mojím koníčkom. 
 

 

 

 

 

 

 
 

V cirkevnom zbore v Poltári som 
v 90. rokoch zastával funkcie 
zborového presbytera, zástupcu 
zborového dozorcu, od roku 2008 
funkciu zborového dozorcu do roku 
2016, keď som z rodinných 
dôvodov z funkcie odstúpil. 

Zažili ste počas života s Bohom 
niečo „výnimočné“? Alebo aká je 
Vaša osobná skúsenosť s vierou 
(v Boha)? Je niečo, čo Vás vždy 
duchovne povzbudí? 

 Už ako malý chlapec, ktorý ešte 
nechodil do školy, som cez starého 
otca mal vzor veriaceho človeka. 
Každú nedeľu, ruka v ruke, som s 



ním chodil na Služby Božie do 
chrámu v Nižnom Skálniku, kde 
som nasával atmosféru chrámu, 
ktorú som vtedy ešte nevedel 
pomenovať. Starý otec bol tým 
prostredníkom, cez ktorého som 
sa dostal i k večerným modlitbám. 
Každý večer po namáhavej robote 
si sadol k stolu, modlil sa a ja som 
pri ňom spieval Písně duchovní z 
Cithary Sanctorum, ktorá bola 
vydaná v r. 1914 a bola napísaná 
schwabachom. Tento klenot stále 
mám a veľmi si ho cením. Vždy keď 
sa naň pozriem, moja myseľ si 
spomenie na môjho starého otca. 
Dnes už ako staršieho človeka ma 
vždy pri vstupe do nášho chrámu 
napĺňa neskutočný pokoj, pokora a 
viera v Trojjediného Pána Boha. Po 
skončení Služieb Božích, keď 
vyjdem z kostola, aspoň ja si 
myslím, že je zo mňa lepší veriaci 
človek, a že aj moje konanie vo 
vzťahu  k Pánu Bohu a ku svojim 
blížnym bude lepšie.     

Z čoho máte radosť? Čo Vás 
v poslednej dobe potešilo? 

Na otázku, z čoho mám radosť a čo 
ma v poslednej dobe potešilo, 

nemám veľa dôvodov. Ako asi 
všetci viete, v januári tohto roku 
Pán povolal z tejto časnosti moju 
manželku Dagmar. Je to strata, s 
ktorou sa človek ťažko vyrovnáva. 
Je to o to ťažšie, že sme spoločne 
v manželstve prežili 52 rokov a 11 
dní. Útechou mi je, že je pod 
ochranou Hospodina.  Radosť 
mám z mojich detí a vnúčat,  ktoré 
ma v mojom zármutku 
nenechávajú samotného. 
Radosť mám aj z toho, že na našich 
Službách Božích vidím nové i  
mladé tváre, malé detičky či 
školákov, čo znamená, i keď 
pomaly, ale predsa, sa náš zbor 
začína omladzovať. Radosť mám 
aj z toho, že došlo ku generačnej 
obmene v našom presbyterstve, aj 
keď ja  som výnimka. Sú to mladí a 
ambiciózni ľudia, ktorí pod 
vedením zborového predsedníctva 
posunú náš cirkevný zbor vpred.  

Ako vnímate súčasný chod CZ 
Poltár? 

Náš cirkevný zbor je zborom, v 
ktorom za posledných pár rokov 
dochádza postupne k obmene 
generácií. Či chceme alebo nie, je 



to fakt. Potešujúce je to, že za 
odchádzajúcimi do večnosti, 
prichádza nová - mladá generácia. 
Očividné je to, že príchodom 
mladého ambiciózneho brata 
farára dochádza k tejto pomalej, 
ale predsa potešujúcej 
skutočnosti. Všetci členovia nášho 
cirkevného zboru, zborové 
presbyterstvo a zborové 
predsedníctvo  musíme vynaložiť 
úsilie, aby sa do zborového života 
zapájalo čo najviac ľudí, a hlavne 
mladých ľudí, čo je predpoklad 
životaschopného cirkevného 
zboru.       
Aké máte ako novozvolený 
presbyter vízie o fungovaní CZ či 
jeho napredovaní? Čo by bolo 
dobre posunúť dopredu?  

Čo sa týka vízií je potrebné, aby 
sme sa neotáčali dozadu, ale 
dopredu. Je potrebné, aby sme boli 
príkladom pre ostatných ľudí, aj 
pre neveriacich. Aby sme svojou 
vierou, správaním a svojím životom 
dosvedčovali, že patríme nášmu 
Pánovi a Spasiteľovi Ježišovi 
Kristovi. 

Aký je Váš odkaz pre našich 
čitateľov? 

Hodnú chvíľu som premýšľal nad 
touto otázkou. Po čase mi prišiel 
na um Ž 23:   
Hospodin je môj pastier, nebudem 
mať nedostatku. Na pastvách 
zelených ma pasie a k vodám 
osviežujúcim ma privádza. Dušu 
mi občerstvuje, po spravodlivých 
cestách vodí ma pre svoje 
meno. Keby som kráčal hoci 
temným údolím, nebojím sa zlého, 
lebo Ty si so mnou; Tvoj prút a 
Tvoja palica ma potešujú. Stôl mi 
prestieraš pred mojimi protivníkmi, 
hlavu mi pomazávaš olejom, je 
preplnený kalich môj. Len dobrota 
a milosť bude ma sprevádzať po 
všetky dni môjho života a bývať 
budem v dome Hospodinovom 
dlhé časy. 
 

 
 
 

za rozhovor ďakuje:  
 

Lucia Lukáčová 

členka Redakčnej 
rady  Evanjelického 

Slova 



Spoj v bludisku Boha Otca, Boha Syna a Boha Ducha Svätého 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

 

Slávka Srnišová 

predsedníčka VMV CZ ECAV Poltár 
členka Redakčnej rady Evanjelického Slova 



ŽENSKÁ KONFERENCIA „iŽENA“ 2025 

V jednu peknú májovú sobotu sa sestry 
z nášho zboru vybrali do Žiliny, aby sa 
tam pripojili k ženám z celého Sloven-
ska, a tak vytvorili milé spoločenstvo. 
Konala sa tam totiž historicky prvá kon-
ferencia pre ženy -„iŽena“. Účasť bola 
požehnaná, bolo nás tam viac ako 550.  
Program bol rozložený do dvoch blokov 
- doobeda pohľady rozmanitých šikov-
ných prednášajúcich žien z praxe (fa-
rárky väčšinou), ktoré na rôznych kve-
toch podložených biblickými textami 

demonštrovali vlastnosti a okolnosti života každej z nás.  
Tieto bloky boli popretkávané baletnými kreáciami ďalšej šikovnejšej 
žienky. Popoludnie patrilo rozhovorom a svedectvám žien rôznych veko-
vých kategórií, čo bolo naozaj veľmi obohacujúce a pútavé. Nechýbali ani 
praktické scénky či chválospevová skupinka počas celého dňa.  
Ďakujeme Pánu Bohu za príležitosť prísť rozkvitnúť a načerpať nové sily.  

Lucka: Na konferencii ma oslovila atmosféra a sila ženského spoločenstva. 
Všetky vekové kategórie spolu, výnimočnosť každej, nie v porovnávaní, ale vo 
vzájomnej podpore umocnená prítomnosťou živého Boha, pre ktorého je každá 
z nás princezná. A hlavne priestor, ktorý bol vytvorený práve pre ženy a ich svet. 

Aďka: Ja som si tam opäť uvedomila, že cez svedectvá ľudí sa každého z nás 
Pán Boh dotýka a tiež aj cez chválospevy. A je potrebné chodiť do takýchto spo-
ločenstiev, aby ten dotyk človek zažíval. Tá atmosféra tam bola skvelá. 

Danka: Pre mňa to bolo niečo nové, na takomto podujatí som sa ešte nezúčas-
tnila. Pre mňa bol najväčší zážitok spievanie chvál. Takú silu piesne som ešte 
nezažila. Bolo to úchvatné. Keď vstali ženy, zdvihli dlane a spievali. Toto sa ma 
dotklo najviac. Tu sa ukázala sila davu. A, samozrejme, a tu som zistila, že všetky 
sme s rovnakými starostami aj radosťami. Som vďačná, že som tam bola.  



SVEDECTVO 

Drahí bratia a sestry, rád by som sa 
s vami podelil o svedectvo, ako 
Pán prehovoril ku mne skrze Božie 
slovo.  
V J 1, 1 Ján vyznáva: Na počiatku 
bolo Slovo a Slovo bolo u Boha a 
Boh bol to Slovo.  A ďalej svedčí: A 
to Slovo stalo sa telom, prebývalo 
medzi nami. (v. 14) Pán Ježiš je to 
Slovo, a keď k nám hovorí, tak cez 
Božie Slovo, ktorým je On sám. 
Keď bol môj synček ešte 
malý, asi dvojročný, dnes 
má deväť, manželka ho ve-
čer vykúpala, obliekla do 
pyžama a dala do obý-
vačky. Ja som mal na sto-
líku položenú zatvorenú Bibliu. Ob-
jal som ho a pobozkal. A v tom mi 
hovorí: Tato, Biblia! a rúčkou ju 
otvoril. Ako ju otvoril, oči mi padli 
na 1M 27, 28: Hľa, vôňa syna 
môjho je ako vôňa poľa, ktoré po-
žehnal Hospodin. 
Druhé svedectvo, ako Pán ku mne 
prehovoril, sa tiež týka môjho syn-
čeka. Každé ráno, ešte predtým, 
než čokoľvek urobím, sa svojimi 

slovami modlím k Pánovi, a potom 
si vždy prečítam zopár veršov z Bo-
žieho slova a idem do práce. Jedno 
ráno som sa modlil za môjho syn-
čeka, aby mi Pán ukázal a viedol 
ma, ako ho mám viesť k Božiemu 
slovu a ku vzťahu k Pánovi Ježišovi. 
Hneď po tejto modlitbe som si 
otvoril Bibliu (náhodne) a znovu mi 
oči padli na Iz 59, 21: Toto je moja 
zmluva s nimi, hovorí Hospodin: 

Môj duch, ktorý je na tebe, a 
moje slová, ktoré som ti vlo-
žil do úst, neodídu z tvojich 
úst, ani z úst tvojho potom-
stva, ani z úst detí tvojho 
potomstva odteraz nikdy 

viac - hovorí Hospodin. 
Bratia a sestry, chcel by som vás 
týmto povzbudiť k čítaniu Božieho 
slova. Ježiš je ten istý včera i dnes i 
naveky. (Žid 13, 8) Tak, ako hovoril 
pred 2000 rokmi ku apoštolom, tak 
hovorí aj dnes cez Slovo. 
Buďte požehnaní! 

 

 
 

Vladimír Sýkora  
Extreme Fitness, LC 



SVEDECTVO 

Všetci, čo chodíme do kostola, tú-
žime po Ježišovi Kristovi. Väčšinou 
sú deti formované ku viere v Neho 
už odmalička, hlavne starými ro-
dičmi. Môj prípad to nie je. Nemala 
som starých rodičov ani z jednej 
strany. Hoci som sa narodila v evan-
jelickej rodine, v Starej Turej, kde žili 
sestry Royové, a kde býval Jozef Ro-
háček, ktorý prvý preložil Bibliu do 
slovenčiny. 
Kostol som veľmi počas štúdií ne-
navštevovala, ale túžila som po 
blízkosti Pána Ježiša. Tridsať rokov 
pravidelne navštevujem Služby Bo-
žie, vypočula som si stovky kázní, 
ale ani jedny ma tak neoslovili, ako 
kázne terajšieho brata farára. 
Pán Ježiš však pri mne stál aj v tých 
najťažších chvíľach, keď mladší syn 
utrpel vážne zranenie, čo sa preja-
vilo i na jeho nemožnosti prijímať 
vedomosti, potrebné na ukončenie 
skúšok. Ale Pán pomohol a ochore-
nie sa vyliečilo. 
Veľmi rada navštevujem aj biblické 
hodiny, čo je pre mňa balzamom na 
dušu. Tam sa dozvedáme veci, vy-
svetlené pre nás prijateľným jazy-
kom, ktoré sme doteraz nepočuli.  

Roky leteli, až som sa dožila krás-
neho veku 80 rokov pri pomerne 
dobrom zdraví, čo mi je veľmi pot-
rebné pri viac ako trojročnej opatere 
môjho manžela, ktorý je po chorobe 
na úrovni trojročného dieťaťa. 
Takže, moje modlitby boli Pánom 
vyslyšané. Dáva mi denne toľko sily, 
aby som tie ťažké situácie zvládala. 
Často upadnem do depresií, trápe-
nia, občas aj plaču, ale cítim Ježi-
šovu prítomnosť, ktorý ma stále po-
vzbudí, vyslyší moju modlitbu 
a som zmenená. 
Či mám Pána Ježiša v srdci sa neo-
povážim povedať, ale o to denne 
prosím. Naučila som sa odpustiť 
mojim nepriateľom i neprajníkom, 
modliť sa za nich, ako nám, podľa 
Biblie, pripomína náš brat farár. 
Pevne verím, že Pán bude v mojom 
srdci a bude ma viesť svojím Du-
chom po Jeho cestách.  
To prajem všetkým. Ďakujem Mu, čo 
pre mňa urobil a stále robí. 

            

              

              
       Viera Račková 

členka CZ ECAV  
Poltár 



DUCH SVÄTÝ - 
JEHO MOC A POSVÄTENIE NAŠICH DNÍ 

Tento text možno nie je tematicky 
šitý na mieru, no inšpirovalo ma za-
myslieť sa nad skutočnosťou zosla-
nia Ducha Svätého a mocou Boha, 
ktorý zmocnil apoštolov šíriť evanje-
lium do celého sveta v rôznych jazy-
koch. O tom však nechcem písať. 
Spomeniem silu Otca z nebies, ktorý 
môže dať i vziať čokoľvek. Jeho moc 
je zvrchovaná a Jeho skutky sväté.  
Ako príklad použijem svedectvo Za-
chariáša. Zachariáš ako kňaz v Jeru-
zalemskom chráme raz dostal vide-
nie. Zjavil sa mu anjel, ktorý povedal, 
že sa mu a jeho manželke Alžbete v 
ich vysokom veku narodí syn.  Ohro-
mený kňaz žiadal znamenie, aby mo-
hol uveriť. V tej chvíli ho anjel stres-
tal. Až do narodenia a obriezky syna 
Jána ostal nemý. Ako nemý vyšiel z 
chrámu a všetci pochopili, že mal vi-
denie. Ak beriem do úvahy, že anjel 
Gabriel poslúžil Bohu a v Jeho mene 
potrestal Zachariáša pre slabú vieru, 
bolo tak učinené prostredníctvom 
Božieho Ducha. Ten mu vzal reč na 
dôkaz znamenia toho, čo sa stane. 
Po obriezke opäť Boh Zachariášovi 
reč prinavrátil. Keď prišla hodina, 

kňazov trest pominul. Obrezanie 
Jána Krstiteľa spôsobilo koniec utr-
penia otca, ktorý žiadal od Boha zna-
menie vo svojej malej viere. 
Zamyslím sa teda nad sebou, nad 
svojou vierou a nevierou, až ma ob-
chádza bázeň. Keby sa za každé 
moje pochybovanie dal trest z moci 
Ducha, bolo by to neúnosné. Duch je 
však Posvätiteľ dobra a dobrých vecí 
i myšlienok a skutkov. Tak ako po-
trestal Zachariáša, môže potrestať 
každého z nás. Pri predstave, že stra-
tím reč a onemiem preto, že som 
málo veril Duchu, ma oblieva pot. 
Áno. Počas sviatkov Ducha si pripo-
míname Božiu milosť, ktorá sa k nám 
prihovára láskou a pokojom, priho-
vára sa k nám dobrými skutkami, 
ktoré nám ukazuje anjel Pána, aby 
sme ich naplnili. Keby sme stratili reč 
a boli potrestaní za pochybovanie, 
uznali by sme si vinu. Ona sídli v nás. 
No, aby sa nám reč prinavrátila pros-
tredníctvom toho, že svojimi skut-
kami budeme svedčiť o Pravde a o 
Kristovi, napĺňať evanjelium a sta-
neme sa svetlom, ktoré svieti pre 
iných, urobíme tak radi. Radi, aby 



sme sa vyhli našej  zlej situácii. Znie 
to ako podmienka robiť dobro a šíriť 
lásku preto, aby sme neboli Duchom 
trestaní, no On je darom. Mnohokrát 
nám napovedá, a to nazývame intuí-
ciou. Nie je to náhoda. Práve Duch 
nám prehovára do duše, ako anjel 
Gabriel Zachariášovi. Pochádza z 
Boha a je Jeho súčasťou. Je dokona-
lým! Pomocou jeho rád by sme mali 
ovládať svoje konanie i svoje slová 
mieriť dobrorečeniu o iných.  
Prosím za nás všetkých, aby k nám 
Duch prehováral, a aby sme Ho po-
čúvali. Nie ako Zachariáš s pochyb-
nosťami, ale ako deti, ktoré chcú 
vniesť lásku do tohto sveta. Vniesť 
svojím životom svedectvo o viere. 
Moja osobná skúsenosť s anjelmi je 
chabá, no prehováranie Ducha ku 
mne pociťujem častokrát. Keď načú-
vam, darí sa mi. Keď sa vyberiem 
vlastnou cestou, proti Božím priká-
zaniam a zákonom, ide to so mnou 
dole vodou, prestane sa mi dariť. 
Vtedy začínam pátrať po nápovede z 
nebies, ktorú som nepočúvol. Na-
pravím svoj postoj, aby bol v súlade s 
hlasom Ducha a  opäť sa mi začne  
dariť.  Sú to životné skúsenosti päť-
desiatročného chlapa, ktorý o tom 
píše, je naplnený Duchom, pretože 
Ho počúva s rešpektom pred Jeho 

mocou. Mojím životom môžem iba 
slúžiť. Slúžiť podľa vzoru Krista, ktorý 
omýval nohy učeníkom v mene 
služby. Ak na prvé miesto staviam 
seba, prestane sa mi dariť. Preto tvr-
dím, že mám osobné skúsenosti so 
sviatkom, ktorý slávime. Každo-
denne robím chyby a každodenne sa 
ich snažím napraviť, aby som ne-
dráždil anjela alebo Ducha. Nie vždy 
sa mi darí, no mám rešpekt pred mo-
cou,  ktorá  môže potrestať.  A na to 
vychádzať dobre s Božím Duchom 
potrebujem ja aj ty plnosť viery vo 
svojom srdci. Mnohokrát pochybu-
jeme a neveríme, potom ostávame 
uväznení v skľúčenosti. A môj postoj 
je iba nápoveďou, východiskom 
toho, ako sa dá dobre vychádzať s 
Duchom.  
Každodenne sa učím počúvať Boha 
Otca všemohúceho, a veriť v Ducha 
Svätého. Učím sa vytrvať v pokoji 
pretože Hospodin je môj Pastier a ja 
nebudem mať nedostatku. Touto ve-
tou ku mne prehovára Duch vklada-
júc mi do srdca svoj pokoj. 
 

 
 

Rastislav Boško 
člen Redakčnej rady 
Evanjelického Slova 



VLASTNÁ TVORBA 
 

Mám                   Slovo 

Mám srdcové eso 
v rukáve, 

akoby som ním niesol 
šťastie vrtkavé. 

 
Mám pikovú dámu 

vo vrecku, 
akoby som ňou tresol 

odvahu vidiecku. 
 

Mám i nemám nič, 
a predsa je tu láska- 

Presvedč ma Kristov kríž, 
že návrat k nej už nastal. 

 
 

 
 

Rastislav Boško 
člen Redakčnej rady  
Evanjelického Slova 

 
 
 

 

 

 

 

 

Na počiatku bolo slovo. 
Ale to slovo nezaniklo! 

Stále pretrváva. 
 

Na počiatku bolo,  
aj teraz je: 

vo farbách kvetov po lúkach, 
po vôňach lesov, polí. 

 
To slovo je v šumení vánku, 

rozbehané v detských hrách. 
Ukrýva sa v speve vtákov 

a v kmitaní motýlích krídiel 
je vpísané. 

 
Nielen na počiatku, 

ale aj teraz je na perách 
a v srdciach ľudí. 

Len Ho treba nie len počúvať, 
hlavne však počuť. 

 
 

 
 
 

Ján Čonka 
člen CZ ECAV Poltár 

obyvateľ ZSS Poltár 
 

 



ZO ŽIVOTA NÁŠHO CIRKEVNÉHO ZBORU 

Ekumenický sobáš 
Sobota, 26. apríla, bola opäť v našom chráme 
výnimočná. Bola totiž miestom ekumenic-
kého sobáša. Sobášiaci brat farár Evanjelic-
kej cirkvi metodistickej Štefan Rendoš a náš 
brat farár príhovorom a požehnaním vypreva-
dili na spoločnú cestu životom mladomanže-
lov Martina a Pavlu Petríkovcov. 

Deň matiek 2025 
3. nedeľa po Veľkej noci patrila 
mamičkám. Ani my v našom cir-
kevnom zbore sme nezabudli na 
naše mamy. Predovšetkým sme 
poďakovali Pánu Bohu za ne a 
vyprosovali pre nich Božiu múd-
rosť a vedenie pre tých menších 
či sprevádzanie tých dospelých.  
Na záver Služieb Božích každá 
dáma dostala ružičku a srdiečko ako poďakovanie. 

Súťaže a kvízy v ZSS Poltár 
V piatok, 16. mája, sme s našimi 
seniormi opäť súťažili a kvízovali. 
Aj takýmto spôsobom občas vy-
zerajú naše pravidelné stretnutia, 
ktoré sú plné radosti, zábavy a 
smiechu. Sme za to vďační! 



Uvedenie nových presbyterov a funkcionárov 
5. nedeľa po Veľkej noci bola v našom cir-
kevnom zbore výnimočnou. Predovšetkým 
preto, lebo do svojej služby boli svojím sľu-
bom a požehnaním od brata farára vypre-
vadení ďalší služobníci (Július Kišák, Mi-
chal Čepko, Anna Dováľová, Valéria Abe-
lovská, Jana Koróniová, Slavka Srnišová). 

Zborový výlet do Českého Brezova 
Sobotu, 31. mája, sme strávili v spoločen-
stve v prírode. A nielen na rozhľadni v 
Českom Brezove, ale aj v evanjelickom 
kostole a múzeu. Ďakujeme s. Danke 
Henžeľovej za organizáciu, s. farárke Júlii 
Gabčovej za sprevádzanie pri návšteve 
kostola a všetkým, ktorí mali možnosť 
takto prežiť príjemné dopoludnie. 

Brigáda na fare 
Vo štvrtok, 5. júna, sa na fare 
konala „tradičná“ brigáda. 
Naše sestry poupratovali zbo-
rovú miestnosť a priľahlé prie-
story, a naši bratia zasadili 
novú úradnú vitrínu, ktorá bude 
slúžiť ako informačná tabuľa.  

Ďakujeme všetkým, ktorí prišli, 
za ich ochotu a láskavú po-
moc.  

Aj takýmto spôsobom môžeme ukázať svedectvo viery o tom, že spoločne ži-
jeme a spoločne si pomáhame. 

https://www.facebook.com/photo/?fbid=715154491164585&set=pcb.715154577831243&__cft__%5b0%5d=AZVjrSsgnzPxcJCaUnGg3pKoOYPNMjATZyt0z-ZcP5uZT7dytnoWYJmMaydy4ye-KF2ZRw3yomfB9YUtD9KBA4M_Ddean0wTFQoZb2YGYg0wYKPXLRdWJWlhBqtd_kvV0POZhRG6M9-OWBk4YlH05kC269TK1hXA8lwfzaolx6WX7OV4LUaKUXZ0DgBrf4GhzPE&__tn__=*b3H-R


 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

VÝZVA PRE ČITATEĽOV 
Milé sestry a milí bratia, milí priatelia. 

Pokiaľ by ste mali záujem o nové, ale aj staršie čísla  
nášho zborového časopisu v tlačenej podobe,  

dajte nám to, prosíme, vedieť. Cena jedného čísla sú 3€. 
Časopis je zadarmo k dispozícii v elektronickej podobe  

na stránke www.ecavpoltar.sk (aj archívne čísla). 

Nakoľko náklady na vydávanie nášho zborového časopisu  
sú stále vyššie, chceme Vás poprosiť o Vaše milodary.  
Ak Vám to Pán Boh dá na srdce, budeme Vám vďační.  

Môžete tak urobiť zaslaním dobrovoľnej finančnej čiastky  
na náš zborový účet: SK68 0900 0000 0000 5932 7956 

s poznámkou pre prijímateľa: „Milodar na Evanjelické Slovo“  
alebo jej darovaním priamo vo farskom úrade. 

Ďakujeme! 

redakcia Evanjelického Slova 

INFORMÁCIA PRE ČITATEĽOV 
Pokiaľ by ste v našom časopise radi inzerovali  

(predaj, kúpa, darovanie), dajte nám o tom, prosíme, vedieť. 

Alebo ak o niekom viete, kto sa dožíva krásneho životného ju-
bilea či nejakého výročia, pošlite nám svoje príspevky  

na ich uverejnenie. 

A, taktiež, pokiaľ máte nejaké návrhy, postrehy alebo pripo-
mienky na vylepšenie nášho zborového časopisu,  

budeme Vám vďační.  

Ďakujeme! 

redakcia Evanjelického Slova 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


